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 Анотація
У публікації розкрито потенціал використання енциклопедій на основі вікі

технології для побудови тезаурусів навчальних курсів. Визначено переваги  
використання семантичних елементів цих вікіенциклопедій у професіоналізації 
андрагогів.

Ключові слова: вікіенциклопедії, SemanticMediaWiki, тезаурус навчального 
курсу.

The publication explores the potential of wiki encyclopedias in addressing 
the challenge of constructing thesauri for educational courses. It highlights the 
advantages of utilizing semantic elements from these wiki platforms in the professional 
development of adult educators.

Keywords: wikiencyclopedias, educational course thesauri, professionalization 
andragogue.
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Одним з важливих аспектів інтеграції освітнього процесу є ви-
користання загальноприйнятої та узгодженої терміносистеми. Якщо 
для традиційних і статичних предметних областей існує велика 
кількість словників та тезаурусів, то для багатьох більш динамічних 
і міждисциплінарних областей таких офіційно узгоджених наборів 
термінів не існує або ж вони застарівають раніше, ніж їх визнають 
офіційно. Тому альтернативним джерелом спільного розуміння тер-
мінології на практиці стають онлайнові енциклопедії різного рівня 
спеціалізованості – від універсальної Вікіпедії до високоспеціалізо-
ваних тематичних довідників окремих галузей знань або корпора-
тивних об’єднань. Наразі переважна кількість таких ресурсів органі-
зована на основі технології Вікі, але лише деякі з них підтримують 
семантичні розширення цієї технології.

У цьому дослідженні ми ставимо за мету продемонструвати  
переваги семантизації на кількох прикладах енциклопедичих довід-
ників різного рівня спеціалізованості, проаналізувати властивості 
енциклопедичних ресурсів, їх типи та можливості, обґрунтувати 
доцільність їх застосування для створення тезаурусів навчальних 
дисциплін та розглядаємо приклади їх практичного застосування. 
Енциклопедичний стиль подання інформації є об’єктивним, тобто 
не містить особистих оцінок автора, тяжіє до мінімалізму, спроще-
ний синтаксис для більш компактного подання (Крайнікова, 2018). 
Означені ресурси об’єднує технологічна платформа – mediawiki та її 
семантичний плагін SMW.

Онлайнові енциклопедії, вікіенциклопедії є потужним засобом 
забезпечення користувачів релевантними та актуальними відомо-
стями довільного обсягу (Биков et al., 2023). Створення онлайнових 
енциклопедій значно спрощує доступ до інформації та збільшує  
кількість користувачів. Одним із прикладів такого видання є  
Велика українська енциклопедія (ВУЕ) (Киридон, 2018) та її пор-
тальна версія.

На відміну від традиційних паперових енциклопедій, вікіенцик
лопедії дозволяють одночасно використовувати обидва спо соби 
впорядкування (за абеткою та за тематикою) та доповнювати їх 
навігацією за гіперпосиланнями, різноманітними таксономіями та 
критеріями інтеграції та впорядкування. Таким чином, для побудови 
основи тезаурусу навчальних курсів ми орієнтуємося на енциклопе-
дичні джерела інформації (Rogushina et al., 2021).

Використовуючи власний досвід розробки методів побудови  
тезаурусів ми пропонуємо адаптувати їх для обробки контенту  
статей вікіенциклопедій.
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При цьому ми можемо використовувати кілька різних підхо-
дів – імпортувати відомості безпосередньо з Вікідата, застосовувати 
білш спеціалізовані засобі пошуку у традиційному вікісередовищі 
(наприклад, інструменти пошку віісторінок у категоріях Petscan, 
який розширює можливості більш відомого Catscan; Wikidata Query 
Service, Reasonator), інструменти пошуку у семантичному розши-
ренні Вікі Semantic Media Wiki (Krötzsch et.al. 2006) з урахуванням 
семантичних властивостей – як вбудовані запити, так і зовнішні 
(External Query Tool, Semantic Result Format). Деякі з цих інструметів 
використовують фіксовані набори характеристик сторінок різними  
мовами (рід діяльності, місце народження, мова твору), тоді як інші 
використовують спеціалізован набори властивостей, що відповіда-
ють предметній області ресурсу.

Для навчального курсу можна виділити набір стандартизо ваних 
характеристик (автор, мова, рік створення), але значна частина  
таких харатеристик є значно більш спеціалізованми та відображають 
знання щодо досить вузької предметної області. Тому для створення 
тезаурусу планується використовувати також й інші джерела знань з 
предметних областей (далі – ПрО), такі як онтології та навчальні мате- 
ріали. Основними технологічними фазами створення тезауруса є:

1.	формування словника;
2.	визначення набору семантичних зв’язків;
3.	встановлення зв’язків між термінами.
Таким чином, використання вікіенциклопедій значно спрощує 

побудову тезаурусу ПрО. При цьому важливими чинниками ефек-
тивності запропонованого підходу є знаходження енциклопедій, що 
містять відповідні знання. Для побудови верхнього рівня терміно-
системи ПрО доцільно застоовувати універсальні енциклопедії, що 
побудовані на основі Вікі (наприклад, україномовну Вікіпедію) або 
на основі семантичного розширення (наприклад, Велика українська 
енциклопедія – ВУЕ), для коректного поповнення середніх рівнів 
потрібно використовувати галузеві та спеціалізовані енциклопедії 
(наприклад, Українську електронну енциклопедію освіти – УЕЕО), 
а для нижчих рівнів –- аналізувати ті ресурси, на які посилаються 
енциклопедії. На основі аналізу вікісторінок досить легко виокрем-
лювати класи та екземпляри класів (представлені як категорії та сто-
рінки). За потребою, згенерований таким чином тезаурус може бути 
доповнений вручну.

Наведемо приклад використання енциклопедичних вікіресур-
сів як інструменту побудови тезаурусів навчальних курсів у сфері  
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освіти дорослих. Йдеться, зокрема, про інформаційну підтримку 
професіоналізації педагогічного персоналу у сфері освіти дорослих, 
яка має забезпечити набір дорадчих і пошукових сервісів для пошуку  
документів, роботи з онтологіями та тезаурусами та для побудови 
персональних рекомендацій щодо набуття компетенцій та навчання. 
Цей функціонал потребує розробки відповідної інформаційної сис-
теми, прикладом якої може бути AndraMedia – авторська система  
інформаційної підтримки професіоналізації андрагогів, яка засто
совує агентну парадигму та елементи онтологічного аналізу. Онто-
логічне подання знань дозволяє інтегрувати в AndraMedia різні сис-
теми класифікації компетенцій, відомості про джерела їх отримання 
у відкритих навчальних ресурсах, формалізувати структуру подання  
інформації щодо знань та навичок здобувачів та методи й засоби  
навчання.

 Отже, у публікації розкрито потенціал вікіенциклопедій для ви-
рішення проблеми побудови тезаурусів навчальних курсів та визна- 
чено переваги використання семантичних елементів цих енцик
лопедій у професіоналізації андрагогів. Деталізація та складність 
структури такого тезаурусу визначаються як специфікою самого 
курсу, так і здатністю андрагога створити таку модель на основі його 
знань та з використанням особливостей навчання дорослих здобу
вачів освіти.
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